7. Ropzarthelyi

Elmélet:
1. Irjalea P:F — R fiiggvény azon 3 tulajdonsagat, ami mellett valoszintiséget hataroz meg!
2. Mi a klasszikus valoszintiségi mezd, és mivel egyenls egy A esemény valoszintsége?
3. Mi a geometriai valoszintiségi mezs, és mivel egyenls egy A esemény valoszintisége?
4. Feltételes valoszintiség definicioja.
5. Események fiiggetlenségének definicioja, kapcsolat a feltételes valoszintiséggel.
6. Mit neveziink teljes eseményrendszernek?
7. Teljes valoszintiség tétele.
8. Bayes tétel.
9. Mit neveziink valoszintiségi valtozonak, és hogyan definidljuk az eloszlasfiiggvényét?
10. Mi az a 4 tulajdonsag, ami karakterizalja az eloszlasfliggvényt?
11. Mit neveziink diszkrét valészintiségi valtozonak?
12.  Mit neveziink abszolit folytonos valoszintiségi valtozonak?
13. Hogyan definialjuk egy diszkrét valoszinidségi valtozo varhato értékét?
14. Hogyan definialjuk egy abszolit folytonos valészintiségi valtozd varhato értékét?
15. Hogyan definialjuk egy valoszintségi valtozo szorasat, és milyen képlettel szamoljuk ki?
16. Mit értiink a &, n diszkrét valoszintségi valtozok egylittes valoszintiség-eloszlasan?
17. Mit értiink a &, n abszolut folytonos valoszintiségi valtozok egyiittes valoszintiség-eloszlasan?
18. Mikor nevezziik a &, n valosziniiségi valtozokat fliggetlennek?
19. Mit értiink a &, n valdszintiségi valtozok kovariancidjan, és mikor nevezziik ket korrelalatlannak?
Példdk:
1. Oldjuk meg az alabbi feladatokat a klasszikus valoszintiség témakorbol!
a.) Egy 52 lapos kartyacsomagbol 13 lapot taladlomra kihtizunk. (Az egyszer kihizott lapot nem tessziik vissza
a csomagba.) Mennyi a valoszintisége annak, hogy
al.) a treff kiraly a kihuzott lapok kézott lesz;
a2.) pontosan két treff lesz a kihtizott lapok kozott;
a3.) a treff kiraly és a treff 4sz is a kihuzott lapok kozott lesz;
ad.) legalabb egy treff lesz a kihtzott lapok kozott?
b.) Kitoltiink egy 6tos lottoszelevényt. Mennyi a valdszintisége annak, hogy
bl.) pontosan 3 talalatunk lesz;
b2.) legalabb 3 talalatunk lesz;
b3.) legfeljebb 3 talalatunk lesz?
c.) Balint P. 1.2.3/a, 1.2.4 kidolgozott feladat (14-16. old.), 1.3.1 gyakorlo feladat (19. old.)
2. Oldjuk meg az alabbi feladatokat a geometriai valoszintiség témakorbol!

a.) Haromszog szerkeszthetGségének valoszintisége. A (0,1) intervallumon taldlomra kivalasztunk két pontot.
Mennyi annak a valdszintisége, hogy az igy keletkezett 3 szakaszbol haromszog szerkeszthets?



b.)

c.)

d)

Ketten megbeszélik, hogy de. 10 és 11 o6ra kozott egy meghatérozott helyen talalkoznak. Megéllapodés
szerint, aki korabban érkezik 20 percet var a méasikra. Mennyi a talalkozas valészintisége, ha mindketten
véletlenszertien érkeznek?

Az 22+b x+c = 0 masodfoki egyenlet b és c egyiitthatoit valasszuk véletlenszertien a (—2,2) intervallumbol.
Mennyi annak a valoszintisége, hogy az egyenlet gyokei valos szamok lesznek?

Balint P. 1.2.5, 1.2.6 kidolgozott feladat (16-17. old.), 1.3.5 gyakorlo feladat (20. old.)

3. Oldjuk meg az alabbi feladatokat a feltételes valosziniiség, fliggetlenség témakorbdl!
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g.)

Egy urnaban 6 fehér és 4 fekete golyo van. Egymas utén kihtzunk 2 golyot (visszatevés nélkiil). Mennyi
annak a valoszintisége, hogy méasodikra feketét hiazunk, feltéve, hogy az els6 fehér volt?

Harom kockéaval dobunk egyszerre. Mennyi annak a valosziniisége, hogy legaldbb az egyik kocka hatost
mutat, feltéve hogy az egyes kockak kiilonb6z§ jelzést szdmokat mutatnak?

Egy munkas 2 gépen dolgozik. Az elsé gépet 0.87, a masodikat 0.90 valoszintiséggel nem kell javitani egy
miiszak alatt. Mennyi annak a valészintisége, hogy

cl.) legfeljebb 1 géppel kell foglalkoznia;
¢2.) pontosan 1 géppel kell foglalkoznia

javitas céljabol egy miszak alatt, ha a gépek meghibasodasa egymastol fiiggetlen?

Harom urnaban fekete és fehér golyok vannak: az els6ben 3 fekete és 2 fehér, a masodikban 4 fekete és 3
fehér, a harmadikban 5 fekete és 4 fehér. Véletlenszertien kivalasztunk egy urnat, mégpedig az els6t 1/2,
a masodikat 1/3, a harmadikat 1/6 valoszintiséggel. A kivalasztott urnabol kihtizunk egy golyot ugy, hogy
minden golyd kihtuzésa azonos valoszintiségti. Mennyi annak a valészintisége, hogy fehéret hizunk?

Egy rekeszben 15 labda van, amelyek koziil 9 0j. Az els6 jatékhoz taldlomra kivesziink 3 labdat, és ezeket
jaték utan visszatessziik. A masodik jatékhoz ismét 3 labdat vesziink ki taldlomra. Mennyi annak a
valoszintisége, hogy az utobb kivett labdak mind tjak lesznek?

Harom urnaban fekete és fehér golyok vannak: az els6ben 3 fekete és 2 fehér, a masodikban 4 fekete és 3
fehér, a harmadikban 5 fekete és 4 fehér. Véletlenszertien kivalasztunk egy urnat, mégpedig az elsét 1/2,
a masodikat 1/3, a harmadikat 1/6 valoszintiséggel. A kivalasztott urnaboél kihtizunk egy golyot ugy, hogy
minden golyd kihtizasa azonos valoszintiségii. Mennyi annak a valésziniisége, hogy az els6 urnaboél hiztunk,
feltéve, hogy a huzas eredménye fehér?

N pénzérme kozott kettének mindkét oldalan fej van, a tobbi érme hibéatlan. Taldlomra kivalasztunk egy
érmét és haromszor feldobjuk. Eredményiil mindig fejet kapunk. Mennyi annak a valdszintisége, hogy hibas
érmét valasztottunk?

Hat doboz mindegyikében 6 golyd van, amelyek kozott rendre 1, 2, 3, 4, 5, 6 golyo fehér. Egy talalomra
kivalasztott dobozbol 3 golydt htizunk visszatevéssel. Azt talaljuk, hogy mindharom huzéasra fehér golyot
vettiink ki. Mennyi annak a valoszintsége, hogy a 6 goly6 koziil éppen 2 fehér volt a dobozban?

Balint P. 1.2.3/b,c, 1.2.7, 1.2.8 kidolgozott feladat (14. és 17-19. old.), 1.3.3, 1.3.4, 1.3.6 gyakorlo feladat
(19-20. old.)

A méjus 3.-4n frand6 2. (nagy) zarthelyi anyaga eddig tart.

4. Legyen ¢ olyan valoszintségi valtozd, amelynek értékei 0, 1, 2,... nemnegativ egész szamok. Tudjuk, hogy a
& = k esemény valosziniisége aranyos % -sal. Hatéarozzuk meg a P(£ = k) valoszintiségeket!
5. Lehet-e az
<
F@):{ 21437;, ban > 1
fliggvény eloszlasfiiggvény?
6. Legyen

0, haz <1
F(x){ A+ - hax>1.



a.) Az A és B milyen értékeire lehet az F' eloszlasfiiggvény?

b.) Abréazoljuk F -t!

c.) Hatarozzuk meg az eloszlas stirtiségfiiggvényét!

d.) Szamitsuk ki a P(§ > 9) valoszintséget!
7.) Az A és B milyen értékeire lehet az F'(z) = A+ Barctanz, (—oo <z < o0) eloszlasfiiggvény?
8.) Legyen

_ A(x—l—%), hao<zx<1
f(x) _{ 0, kiilonben .

a.) Az A milyen értékére lehet az f strtiségfliggvény?
b.) Hatarozzuk meg az F eloszlas eloszlasfliggvényt!

c.) Szamitsuk ki a P(0 < £ < 0,3) valoszintiséget!

9. Legyen a ¢ valoszintiségi valtozo striségfiiggvénye

e”™ hazx>a,
f(x)_{O, ha z < a.

a.) Hatéarozzuk meg az a értékét!
b.) Szamitsuk ki a P(§ > In2) valosziniséget!

c.) Szamitsuk ki a & valoszintiségi valtozo varhato értékét és szorasat!

10. Egységnyi hosszisagu szakaszon egymastol fliggetleniil valasztunk két pontot taldlomra. Legyen a valdszintiségi
valtozo a két pont tavolsdga. Hatarozzuk meg a két pont tavolsaganak varhato értékét!

11. Egy céllovés soran minden talalat egy 18 cm sugaru korlapra jut. A 16vés a korlap barmely pontjara azonos
eséllyel talalhat. Szamitsuk ki a talalat helyének a kor kézéppontjatol vald tavolsaganak szorasat!

12. Mutassuk meg, hogy a

0, haz<1
f(x)—{ ;23, ha z > 1.

stiriségfliggvényti valoszintiségi valtozonak nem létezik szorasa.
13. Legyen ¢ strtiségfliggvénye

Ae ™ haz>0
/(@) {0, ha a < 0.

Szamitsuk ki a £ varhato értékét és szorasat!

14. Balint P. 2.2.2 - 2.2.5 kidolgozott feladat (30-36. old.), 2.3.1-2.3.5 gyakorlo feladat (37. old.)



